

народы порабощены: паднало е, паднало, и мѣжи на земаѣта царскыѣ поробенъ родъ. Кой го е съборилъ? кой го е повѣдилъ? не въ старо време оржѣѣта на Персѣниты, нити отъ-послѣ силата на Българиты, нити сега наскоро войскыты на Агараниты; нъ го е съборилъ гнѣвъ Божій, който мѣ отнѣлъ мирътъ, и допѣстилъ, цѣто и дѣховенството сѣ расколничествата си да раздѣловатъ черквата Христова на тысащы съблѣзны; начальницити сѣ разногласѣѣта си раздѣлали войскыты; и царѣѣти сѣ несъгласѣѣто си сѣ гонали единъ дръгый. Баща үсѣлѣпѣвалъ сынътъ, и братъ осквернавалъ рѣцѣтѣ си сѣ крѣвъ-та братова си. Паднало царството, зацѣто сѣ былъ вдигналъ мирътъ, който е стѣлнѣтъ на царствата. Бижте го това оцѣ пѣ-добрѣ въ злочестѣѣтъ тойзи островъ, гдѣто живѣемъ, и вижте го не сѣ сѣхы очи, зацѣто това е достойно за много сѣззы. Язъ не знамъ кой-голѣмъ грѣхъ на нашиты прадѣди е поискалъ да накаже Богъ, и не е проводилъ потопътъ, какъ-то на Ноевото време, та да нъ потопи; не е пратилъ желѣзній жезлъ на Агараниты, та да обѣздае неодождимото наше измѣненѣ; той ни е проводилъ слѣніѣто на ѣзыциты на стѣлпотворенѣѣто; споредъ мѣстоположенѣѣто той нъ е раздѣлилъ по-разны мѣста, и споредъ страсть-та ный сѣмы раздѣлени на разны страны (тарафы). Єдни сѣ Иудеи, а дръгы Самарѣне; Євѣщенницити сѣ раздѣлени, и единъ сѣ покланѣ єдномѣ, а дръгъ дръгомѣ Богѣ; раздѣлени сѣ и черквыты, и омразата, цѣ ѣ имамы ный, всѣжда раздоръ и междѣ Євѣѣтиты. Нашето раздѣленѣ храни омразата ни, и там омраза преминѣва толко неизмѣнна отъ родителиты на чѣдата, цѣто малкыты дѣчица пѣ-напредъ познаватъ неприѣѣтелѣ си нежели бащата си. Чини ми сѣ, че там омраза преминѣва и въ животныты ни, който сѣ безсловесны; искалъ быхъ да кажъ и въ камъниты, който сѣ нечювственни, и негли имѣтъ сѣчювствѣѣ за раздѣленѣѣто на дѣѣтѣ враждебны по-междѣ си страны. О каква завистъ! О каква вражда! О каквы тайни сѣвѣѣти! О каквы ѣвены осѣжденѣѣ на єдната страна противъ дръгата! И отъ това какко слѣдѣва? толко үбийства, цѣто крѣвъ-та на үбитыты чѣловѣѣци была доволна да измыѣ, или пѣ-добрѣ да издави сичкыѣтъ островъ; толко загѣбвы, който сѣ истрѣѣбили имотыты, отъ който єдна частъ е задръжало Правосѣдѣѣѣто, а дръга сѣ изѣли злобни приѣѣтели, и дръгари; үбожеството е толко, цѣто нъ ѣдѣ, какъ-то раждата желѣзото. „Богѣѣти обниѣрѣша ѣ въ залкѣ-